Este tema (ALGEBRA) puede resultar —de hecho asi sucede para algun@s, no tod@s, 1@s alumn@s— tedioso, muy abstracto,
pesado, fastidioso, etc., pero es imprescindible. Las famosas ecuaciones se emplean muchisimo. No comprenderis por qué,

resolver problemas de medidas, de carreteras, de barcos, de edificios, de estadistica, de informitica, de hospitales, de industria,
de laboratorios, de satélites, de comunicaciones, etc., etc., etc. No hay mds remedio que estudiarlas y aprenderlas.

1) Operaciones: enteros y fracciones.

11) Operaciones algebraicas.

a)8-20:(-5).(=2)-[5.3-1]:(-7)=
1 -4 2 _
b)2— . —— - () =

2) Hallar m. c. d.y el m. c. m.
| 22000 y 51597

3) Fracciones generatrices y clasificar.

a) 4 110'25 b) 490

4) Simplificar fracciones hasta conver-
tirlas en irreducibles.

6300 a b3
69300 a* b

5) Ordenacion de fracciones por el
método del m. c. m.

-2 0 1 5
30 10

18 > -15 10

6) Problemas: enteros y/o fracciones.
Un bodeguero ha vendido 3/8 de un tonel

de vino. Si en el tonel quedaron 30 litros,

¢cudl es la capacidad total del tonel?

7) Ejercicios sobre Potencias y Raices.
a) 61 .(=45) . 0% - (=3)3 . (-1)* =
b) J 70147 - Raiz inexacta.

c) Extraer factores - 4 1200 x5 y =

8) Clasificacion de nimeros.

a) Transformar LENGUAJE ORDINARIO en
LENGUAJE ALGEBRAICO (matematico).
El doble de un n° mas su quinta parte.
REDUCIR TERMINOS SEMEJANTES.
SACAR FACTOR COMUN.
-2 + 8x + 7 - 4x + x =
¢) PRODUCTO/ DIVISION de monomios.

-3x%2.(-2x%) . x =
d) PRODUCTO de BINOMIOS.

(52 - 3).(4 - a) =
e) VALOR NUMERICO de :

2x - 3x*+1 o para x=-5
f) FACTORIZAR : 20 x% - 12 x =

15 + 10 a

SIMPLIFICAR : B E— =

b

~

~

g

O0ON,00Z,00Q,001 4 ,00R, 001 4, ,0C

a) 70'5 b)  -25

9) Notacién cientifica.
a) 0'8 billones= b) 0'3.10°% =

10) Cuestiones sobre temas 1 al 4.
¢ Es posible hallar alguna raiz de un numero

negativo ?

v
&l ;Algelora suele costar mucho de aprender, asi que ... -
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Cuando algo no nos gusta, no nos atrae, no
nos apetece, no nos es placentero, o simplemente nos
va a suponer cierto esfuerzo, la tendencia inicial nos

lleva a rechazarlo. Pero para i

sobreponerse a ese impulso 008 &N
humano debe estar tu fuerza de /
voluntad, cualidad que consigue < =7
que hagas lo que debes y no lo

que te gusta en el momento.

No llegaras nunca a madurar. Tu personalidad se ira
debilitando poco a poco, ird palideciendo hasta casi
desaparecer, porque sin fuerza de voluntad te
moveras muchas veces a impulsos de otros, y sera la
personalidad de esos otros la que te guie y no la tuya.

Verdaderamente no es facil conseguir un

buen grado de esta cualidad tan necesaria, LA
FUERZA DE VOLUNTAD. Como tantas
cosas en la vida, necesita ejercitarse. E:
Por ejemplo, proponerse hacer cosas
que te cuestan y casi nunca haces, o
que cuando realizas estas deseando
abandonar.

Asi que si quieres moverte y
dirigirte en la direccion que ta creas
conveniente, debes ir poco a poco
robusteciendo tu fuerza de voluntad y
aprender a orientarla hacia lo positivo.

SENTEIN Ay
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12) Igualdades notables.

21) Operaciones: enteros y fracciones.

a) (5a—7)2=
b) 25a%2 - 9b? =

13) Division por Ruffini.

g(x)=2x3+1-x2-3x5
h(x) = x + 2

14) ECUACIONES.
a) -3 (5-4x)=09
b) x —2+(3x +1) =x + 4

15) SISTEMAS DE ECUACIONES.
5x = 4y
3 + 3y = 4x

16) Problemas sobre ecuaciones de primer grado
con una incégnita y sobre sistemas de dos

ecuaciones con dos incognitas.
a) La edad de un padre es triple que la de

su hijo, y hace ocho afos era cinco
veces. ¢ Cuidles son sus edades actuales?
b) El doble de un nimero mas el triple del
de otro es igual a 6, y la mitad del
segundo menos el primero da la unidad.

¢ Cuales son esos nimeros?

17) Ecuaciones de 2° grado.
x? = 3x + 40

18) Problemas sobre ecuaciones de 2° grado.
Averigua qué dos niimeros naturales conse —

cutivos dan 61 al sumar sus cuadrados.

19) Repr. grafica de funciones.
f(x) = 3x -5
VALORES - -2, -1, 0, 3, 5.

20) Cuestiones sobre el tema 5.
a) ¢Para qué sirven las ecuaciones?

b) ¢ Qué significa que una expresioén alge —

braica tiene valor nulo?

v
&l ;Algelora suele costar mucho de aprender, asi que ... -

a)=6[10:(=2) +5.3 |:(=3) - (-10) =

by —2 .| L3, L. =4 .
6 4 2 3 5

22) Hallar maximo y minimo.
[ 1100, 1300 y 4900,

23) Fracciones generatrices y clasificar.
a) 20'7 b) 10'097

24) Simplificar fracciones.
210 x3 y 22
1470 x y?2

En la reflexion anterior habldbamos de la FUERZA
DE VOLUNTAD. No es facil tener fuerza de voluntad, y
mucho menos a tu edad. Si pretendes conseguir una
fuerza de voluntad que te ayude a desarrollar mejor tu
vida, debes ejercitarla continuamente. Te citaré
algunos ejemplos:

1) De vez en cuando, cuando
tengas muchas ganas de
beberte un refresco, decide
que td mandas y no tu
deseo, y te lo tomas en otro
momento, ya lo haras otro

dia.

2) Si pides a tu madre que te traiga un vaso de agua
porque ya estas sentado a la mesa, decide que td
eres el que manda y no tu comodidad; te levantas
y vas td a por el vaso de agua.

3) Si te gusta mucho el fitbol, o una serie juvenil o
algo de la tele, y tienes que estudiar, pues
determinas que no la ves y que te sacrificas
porque es mds prioritario estudiar.

Y asi puedes ti mismo buscarte miles de
situaciones en las que fortalecer tu voluntad, o sea,
hacer ejercicios que te la vayan reforzando. Después,
cuando hayas conseguido muchas veces dominarte, se
convertira en un habito, ya no te costara tanto
esfuerzo y empezards a sentir lo gue es ser una
persona gue domina las situacionesy no gue las
situaciones la dominan a ella. j Piénsatelo!

ERON - ORI
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25) Ordenacion de fracciones por el minimo. 2%) Si hay preocupaciones
5 2 -6 1 que te desbordan y que
20 ' -15 ' 10 60 = te hacen sentirte muy
desasosegado, lo mejor
casi siempre es consultar
206) Problemas: enteros y/o fracciones. a tus padres, porque
nadie como ellos te comprenderan y ayudaran
mas y mejor.

>

En un laboratorio se produce un incendio, y

una sustancia que se encontraba congelada Al igual que después de hacer ejercicios de

a 10° bajo cero se calienta hasta 45°. Lengua, Matematicas, Inglés, etc., hay que corregir
¢ Cual ha sido la variacién de temperatura? los errores. En la vida hay que reflexionar y darse
cuenta de los errores para intentar corregirlos e ir
mejorando, porque guien no actla subsanando los
fallos cometidos seguramente su porvenir dejara

Lo debes resolver de forma numérica, apli—

cando la férmula correspondiene, y de forma

grafica, como los de las paginas 23 y 24. mucho gue desear
— B P xR
27) Ejercicios sobre Potencias y Raices.
a) (3.5 . (-1)® - (-2)? . o8 = 31) Operaciones con expresiones algebraicas.
b) [ 509796 _ Exacta con decimales. a) Transformar LENGUAJE ORDINARIO en
\/ﬁ LENGUAJE ALGEBRAICO (matematico).
c) Extraer factores — 640 a” b - El doble de la edad dentro de 5 afios.

b) REDUCIR TERMINOS SEMEJANTES.

SACAR FACTOR COMUN.
4a -9+ 6a-14a - a +8 =

28) Clasificacion de niimeros.
0O0ON,00Z,00Q,001 4 ,00R,001 ,,,,0C

a) J121 o b) ~20¢ . ¢) PRODUCTO/ DIVISION de monomios.
2x%.(-3x%) .(-5x) =
29) Notacion cientifica. d) PRODUCTO de BINOMIOS.
a) 32'7 millones= b) 4'1.10° = (1 + 5x).(2x - 4) =
e) VALOR NUMERICO de :
. 3 =
30) Cuestiones sobre temas 1 al 4. a —6a” -7 - paraa=-3
¢ Cuales son los pasos que hay que dar para reducir f) FACTORIZAR : 30 a’ - 6a =
fracciones a Minimo Denominador Comun ? _ 2
¢) SIMPLIFICAR : —20 X n V=" .
X
EEEEEEEEEEEEE NN EEEEE NN
A 1o largo de nuestra vida .ex1sten mu?hos dlflS 32) Igualdades notables.
en los que nos vamos a la cama sin estar relajados, sin P
estar satisfechos o con nuestra conciencia algo a) (2 x + 9 Y) =
inquieta. Eso suele ser normal, es decir, que le sucede 3 3
a todo el mundo. Cuando ocurre, no es conveniente b) — t x| ? - X (=
“pasar” (ignorar) de esas preocupaciones dia tras dia

sin hacerles caso. Puedes hacer varias cosas, pero yo . .
me permito aconsejarte dos: 33) Polinomios.
Divide por Ruffini el polinomio:

12) Reflexiona antes de dormirte sobre tu 1 4 5 1
P - —x - x - —X + —
proceder a lo largo de ese dia. O sea, haz lo 3 2 5
que vulgarmente se llama “consultar con la
almohada”, que quiere decir analizar lo que
has hecho e intentar ver aquello que puedes x + >
mejorar o que no debes hacer y proponértelo
conseguir en los dias venideros.

entre el binomio:
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34) Ecuaciones. 2) Hallar m. c.d.yel m. c. m.
ay S X _3*AX X mc.m. 22000 = 2453 .11
2 6 4 4 52
e 51597 =37.7° .13
b) Despejar la letra mas sefialada: v = T |erCJL -1 ‘|
4,4.3.2
. . .c.m.=2"3"57%11.13 =1.135.134.
35) Sistemas de ecuaciones. m-c.m > > 35.134.000
x +4y = 10 3) Fracciones generatrices y clasificar.
5x + 3y = -1

a) 110'25 = + 10'5 = 11(:)5

36) Problemas sobre ecuaciones y sistemas. » Niimero decimal limitado

a) Ceferino tiene en su corral 28 animales,

o Racional, real y complejo

entre patos y conejos, y se sabe que hay b) \/W =+ 22'13594 ..

92 patas en total. ¢ Cudntos animales hay
o No tiene fraccién generatriz, porque es
de cada clase?
. . ) un nimero decimal ilimitado no periédico
b) Halla dos nimeros cuya diferencia es 63

o Irracional, real y complejo

y cuyo cociente es 4.

4) Simplificar fracciones.

37) Ecuaciones de 2° grado. >
> 6300 a b’ 3.3.7.a.b.b.b b
3x“ + 16x - 12 = 0 = = 3
69300a4b 3.3.7.11.a.a.a.a.b 11a
38) Problemas. Ecuaciones de 2° grado.
Divide 40 en dos partes de modo que la TIIIIIIIIISIISISISISISeS
diferencia de sus cuadrados dé 800. Donde mas dificultades suelen encontrar la
mayoria de los alumnos en _la asignatura de
39) Polinomios. Matemiticas es en la RESOLUCION DE PROBLEMAS,
Dados: sobre todo problemas de fracciones y de ecuaciones.
5 3 2 Y es que los problemas se las traen, {verdad? Claro,
a(x) = -10x” -2x" +6x" -7 para hacer un problema se requieren varias cosas.
= 2
b(x) = -2x" + 4 Veamos:
realiza a(x) : b(x). 1°) Conocer bien las operaciones matematicas que hay
que realizar.
40) Cuestiones sobre el tema 5. 2°) Entender bien el problema.

3°) Descubrir qué operaciones y/o expresiones hay
que utilizar.
4°) Aplicarlo todo bien y no equivocarse.

. ) . . . X
a) ¢Cuadl es el coeficiente del término T?

b) ¢Qué son términos semejantes? Quizas el 2° paso sea el mas dificil, ya que no es
SOLUCIONES DEL 1 AL 40 algo f[l'le debes descubrir aplicando los conocimientos
adquiridos, y en cada problema hay que volver a
1) Operaciones: enteros y fracciones. Pensasr’ I’lorque no son iguzles;
o0 . oy _ _ (7= i lo aceptas, te dare un
a)8-20:(5).(=2) [5'3 1]'( 7) consejo: 1°, lee despacio el
=8+4.(-2) - [15 - 1] 1(=7) = problema; 2°, vuelve a leerlo
=8-8-14:(-7)=+2 mejor; 3°, lo relees por tercera vez
_ para comprenderlo bien del todo.
1 4 2 , . .
b) 2 =3 5 T 3¢ (-6) = Después ya empiezas a intentar hacerlo.
Si te apetece, lee la pagina 63 de este libro
=7 -4 _2 -6 _-28 2 _ donde vienen mds especificadas las normas.
1 1 -1
3o 3 > 8 i TITIITITTT™Y
-28.6 2.5 -168+10 -158 — 79
= + —= = =
90 90 90 90 45
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5) Ordenacion de fracciones por el m.c.m.

_—2, L, 1 ,i - m.c.m.= 90
30 18 -15 10

-2.3 0.5 -1.6 5.9

9 ' 9 ° 90 90
-6 0 -6 45 _—6_-6 < 0 <45
90 '90 " 90 90 90 90 90 90

6) Problemas: enteros y/o fracciones.

O Si vendi6 3/8, le quedan 5/8.

O Y esas 5 partes corresponden a 30 litros.

O Luego 1 parte es 6 litros (30:5).

O EI tonel tiene 48 (6.8) litros de capacidad.

7) Ejercicios sobre Potencias y Raices.
a) 61, (-45)%. 0% - (-3)% . (-1)*=

=0 -(-27) .1 = +27
b) J 70147 | 264
4 16 .6 = 276
301 524 . 4 = 2096
276
02547  Prueba — 2642 + 451 = 70147
2096
451

c) | 1200 x5y = /243.52x5 .y =

=22 5x%3xy = 20X21[ 3xy

COVPOOOOVPOOOOOOOOQOQ®

Vivimos unos tiempos donde se magnifica casi todo,
donde se comercia casi todo, donde se trafica casi todo,
donde se vende casi todo, donde se compra casi todo y
donde se critica casi todo. Es asi; es el tiempo que nos ha
tocado vivir. Y hay que vivirlo. No hay que temerle.

Piensa en las palabras mas
repetidas en el parrafo anterior: “... casi
todo”. O sea, no todo. Es decir, que queda
algo, aunque muy poco, que ho se
engrandece, que no se negocia, que no se
especula, que no se merca, que no se paga,
que no se reprocha, etc. Ese algo tan
reducido que queda es dificil descubrirlo,
conocerlo, entenderlo, practicarlo, valorarlo y amarlo.

¢Qué sera ese algo? Pues pueden ser muchas cosas,
dependiendo de quién lo busque y de quién lo encuentre.
Puedeser una sonrisa 0 un gestq 0 una conversacion o una
amistad, o un detalle, 0 una caricia, 0 un viaje, o0 una leccion
0 un amanecef 0 una madre, 0 Un SUSUrro, 0 Un amor, o un
descubrir algo, o varias de ellas 0 todas esas cosas
mencionadasY es que:

La esencia se ofrece en frascos muy pequenos.
(ONONOXONONONONONONONONONONONORONONONONONOXO)

&l ;é\lgelora suele costar mucho de

8) Clasificaciéon de niimeros.

a) 70'5 - 0ON,0Z,0Q,01,,,0R,0I,,,0C

No existe
b) y=25 ~ ON,0z,0Q,01  ,OR,O1 ,0OC

9) Notacion cientifica.

a) 0'8 billones = 800.000.000.000
b) 0'3.10~ % =0'000000003

10) Cuestiones sobre temas 1 al 4.

| S7, aquellas cuyo indice sea impar .

11) Operaciones con expresiones algebraicas.

a) Transformar LENGUAJE ORDINARIO en
LENGUAJE ALGEBRAICO (matematico).
El doble de un n° mas su quinta parte.

X

5
b) REDUCIR TERMINOS SEMEJANTES.

SACAR FACTOR COMUN.
-2 + 8x + 7 - 4x + x =
= (8-4+1)x -2+7 = 5x + 5
¢) PRODUCTO/ DIVISION de monomios.
Recuerda la regla nemotécnica SI.NU.LE.

- 2x +

-3x2, (—2x3).x=+6 x2¥3+1 = 6X6
d) PRODUCTO de BINOMIOS.

(5a-3).(4-a)=20a-5a2-12+3a=
= -5a% + 23a - 12

e) VALOR NUMERICO de :
2x - 3x%+1 o para x = -5

2.(-5)=3.(-5)2 +1=-10 - 3.25 + 1=
=-10-75+1=-8 +1=-84
f) FACTORIZAR : 20 x% - 12 x =
=2.2.5.x.x - 2.2.3.x=2.2.x(5x-3)=
4x .(5x —-3)

g) SIMPLIFICAR : w =
_3.5+25a _ 5.(3+2a) _3, 5.
5 5
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12) Igualdades notables.

a) (5a-7)2=25a?-70a+49

b) 25a% - 9b? = (5a)2 - (3b)% =
=(5a+3b).(5a - 3b)

13) Division por Ruffini.

-3 0 +2 -1 0 +1
-2 6 -12 20 -38 76
-3 +6 -10 +19 -38 +77

Cociente - - 3x*+ 6x%-10x%+ 19x - 38
Resto - + 77

14) ECUACIONES.
a) -3 (5-4x) =9

-15 + 12x = 9
2x =24 = X = 4 =2
12
b) x —2+(3x +1) =x + 4
Xx —6x -2 = x + 4
X —6x —x = 4 + 2

(1-6-1)x = 6

-6x =6 :x=L=—1

-6

CXCACACACICXCACACACICACAC) ‘

Nunca te derrotes ti solo. El que sale derrotado,
seguro que pierde. Mejor, siempre, pensar
como nos ilustra este viejo dicho chino:
“EL VIAJE DE MILES DE KILOMETROS
COMIENZA CON UN SOLO PASO". i
Animo !

Las buenas cosas, los buenos
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van consiguiendo poco a poco, paso a paso. Sin embargo, lo
negativo, lo nocivo, lo insano, casi todo
aquello gue a medio y largo plazo quizas nos
resulte desfavorable para nuestro estado
fisico y mental se suele presentar de golpe, lo
recibimos generalmente con vehemencia y lo
hacemos nuestro con celeridad. Se podria decir, usando un
simil de coches, que lo que verdaderamente nos conviene
marcha con la 12 velocidad y aquello perjudicial se nos
acerca a velocidad méxima y con el
turbo puesto.

Estd en nosotros el decidir
con qué cosas de toda la diversidad
(saludables o dafiinas) que nos va
presentando la vida nos quedamos o
pretendemos conseguir.

FIYEn « . n

RICAN HISTORY
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15) SISTEMAS DE ECUACIONES.

[ 5x = 4y

i 3 + 3y = 4x
[5x — 4y = 0 /. (4

* Y /- (4) - Por reduccién.
| —4x + 3y =-3/. (5)
[20x - 16y = 0
- Sumamos.

| - 20x + 15y = -15
-y=-15/.(-1) = y =15
Sustituimos el valor de "y = 15" en la 1*:
5x=4y:>5x=4.15:>x=6—50=12

SOLUCIONES - { x = 12;y = 15

16) Problemas sobre ecuaciones y sistemas.

a) La edad de un padre es triple que la de
de su hijo, y hace ocho afios era cinco

veces. ¢ Cuales son sus edades actuales?

Hijo - "x" Hijo - "x-8"
Ahora Hace 8 anos
Padre - "3 x" Padre - "3x-8"
3x -8 =5.(x - 8)
3x - 8 =5x - 40
(3-5)x = -32
“2x=-32 = x=—2 - 16

Luego el padre tiene 48 (3.16) aiios.
El hijjo tiene 16 afos
SOLUCIONES - .
y el padre 48 afos.
b) El doble de un nimero mas el triple del
de otro es igual a 6, y la mitad del segun -
do menos el primero da la unidad. ¢ Cuales

son esos nimeros ?

2x + 3y =6 2x + 3y = 6
X o x=1 _’-2x+y=2
2

8
Sumamos - 4y=8:y=7=2
Sustituimos en la 1? ecuacidn:
2x + 3y =6
2x + 3.2 =6 = 2x + 6 =6
2x=6—63x=%=0

SOLUCIONES - Los nameros son 0y 2.

aprender, asi que ... -
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17) Ecuaciones de 2° grado.
2 _

X = 3x + 40
a=1
x2 =3x - 40 =0 - {b=-3
c=-40
—bty b®—4ac _—(-3)t(=3)% —4.1.(-40)

X =

1

2a 2.
—(—3)1\/(—3)2—4.1.(—40) 3+,/9+160
X = = =
2.1 2

1 1
x1=3+ s .16 _ g
2 2
2 3-13
X2=

-10
:—:-5
2 2

OEREKRILOSO=

Esta etapa en la que vives, la adolescencia, se
caracteriza por muchos y muy diversos cambios. Hay
cambios de tipo afectivo, cambios de tipo fisico,
cambios psiquicos, cambios educativos, etc.

En realidad, todas las etapas de la vida son

para el futuro tu forma de ser, tu
aspecto fisico, tus afectos, tu
sexualidad, tus capacidades, tus
aptitudes, tus habilidades, tus
sentimientos, tus cualidades, tus
amistades, tus logros en los
estudios, tu moralidad y tantas otras
cosas que esculpiran poco a poco en
ti lo que vas a ser en el futuro.

Son bastantes los adolescentes que se
acomplejan o, a veces, se avergiierzan de ciertas
manifestaciones, actitudes o comportamientos que se
producen en ellos. Debes saber que todas esas cosas
que se van poco a poco manifestando y haciendo acto
de presencia en tu vida son
ABSOLUTAMENTE normales. Ni
hay que acomplejarse ni dejarse
llevar comodamente por el dia a
dia. Tendras ilusion por el futuro,
momentos de angustia, muchas
inseguridades, inquietud ante lo sexual, timidez,
cambios de humor, algunos fracasos estudiantiles,
buenos y no tan buenos amigos, discrepancias con tus
padres, comienzo de ciertos amores, algunas

debilidades, actitudes solidarias, etc. Todo ello es

normal, y 1t debesconsequirencauzarlopoco a pocg
dirigirlo

seascapaz

NNMNNNNNNNNNNNNNNN

teniendo como horizonte los valores que
vayas adquiriendo y madurando para lograr gue tu
entrada en |la etapa juvenil seatodo o positiva gue tu

&l ;é\lgelora suele costar mucho de

18) Problemas sobre ecuaciones de 2°

grado con una incégnita.

Averigua qué dos nimeros naturales conse —
cutivos dan 61 al sumar sus cuadrados.
O Los nameros son "x"y "x + 1",

(x)2 +(x + 1)2 = 61 - Desarrollamos:
Colocamos en

x2+ x2+2x+1=61-.{

la forma general.

a=2
2x2 +2x-60=0 o { b=2
c =-60
-btyb® -4ac -2£2%-4.2.(-60)
X = =
2a 2.2

—2%4+ 480 - 2. 484

-~

y =
X _-2+22 _ 20 -5
-2+ 22 1= 4 T4 T
X =— o
4 -2-22 =24
X2=—=—=-12
4 4

—12" la desechamos, y cogemos

"

La solucion
la primera, "x=5".

SOLUCION: Los niimeros son 5y 6.

19) Representacion grafica de funciones en

ejes de coordenadas.

3x -5
-2,-1,0, 3, 5.

f(x) =
VALORES -

CALCULO DE LOS VALORES

Para “x=-2" % f(x)=3.(-2)-5=-11
Para “x=—-1" 3 f(x)=3.(-1)-5=-8
Para “x=0" — f(x)=3.0-5=-5
Para “x=43" = f(x)=3.3 -5=4

Para “x=5" — f(x)=3.5 -5 =10

TABLA DE VALORES
Puntos| A B C D E

X -2] -1 0 3 5
Yy -11]1-8]-5 4 10
aprender, asi que ... - 390 -
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I
f

20) Cuestiones sobre el tema 5.

a) ¢Para qué sirven las ecuaciones?

Bueno, las ecuaciones sirven para muchas

cosas. Entre otras, sefialaremos que

cada dia en el mundo se resuelven miles,

quizas millones, de problemas en multitud

de campos muy diversos: hospitales,

laboratorios, carreteras, puentes, fabricas,

investigaciones, etc.

b) ¢ Qué significa que una expresién alge —
braica tiene valor nulo?

Pues que al dar valores a la/s incégnita/s

que hay se obtiene un valor numeérico nulo,

o sea, que da 0 (cero).

‘ ot MAROD MY AW

¢Te has parado alguna vez a pensar lo
maravilloso que es poder respirar? ¢Y a
sentir el inmenso gozo de poder

desplazarte? (Y a apreciar el fascinante

sentido de la vista? No sé cual sera tu
respuesta a cada una de estas

preguntas, pero si te aconsejaré
que reflexiones de vez en
cuando, y no muy de tarde en
tarde, sobre esto: normalmente
no echamos de menos las cosas
hasta que no las perdemos, por lo

que no solemos saber valorarlas

F m- cuando las poseemos. Por ello,

a todos nos viene muy bien

INLJZ— — | detenernos de vez en cuando a

gozar de esas cosas cotidianas que tenemos y como no

DS

nos faltan no sabemos saborearlas.

A EELEE L X X ESE BAR X X

21) Operaciones: enteros y fracciones.
a)-6[10:(=2) +5.3 [:(=3) - (-10) =
=-6.[-5+15]:(=3) + 10 =
=-6.[10]:(=-3) + 10 =
=-60:(-3)+10=20+10= 30

b)'_z,[i_i] P SL S

6 4 2 3 5
—2[1 6] 5 —2[-5} 5
=— | —-— | +—=—| —|+—=
6| 4 4 -12 6 | 4 -12
_10 -5 _ 10-10 0 _ 0
24 12 24 24

22) Hallar m. c. d. y el m. c. m.
1100 , 1300 y 4900

Observa que todos terminan en dos ceros,
y que las cifras que quedan son 11,

13 (52) y 49 (72). O sea, que esta claro
que el maximo comun divisor (m.c.d.) es
100. Y para el m.c.m. basta multiplicar
100.11.13.49 = 700.700 (¢éSabes por qué?)
Buen premio al 1° que me lo explique.

23) Fracciones generatrices y clasificar.

207

20'7 = W — Niumero decimal limitado

a)

o Racional, real y complejo

101097 = 10097 -1009 - 9088
900 900

b) { o Decimal ilimitado periédico mixto

o Racional, real y complejo

24) Simplificar fracciones.

210 x %y z? _2.3.5.7.x.x.X.y.2.2 _X222

1470 xy2  2.3.5.7.7.x.y.y 7Y

25) Ordenar fracciones por el m. c. m.

5 2 -6 1
—— ) —— —,—— D> m.c.m.=60
20 -15 10 60

5.3 -2.4 -6.6 1.1
b b b 3
60 60 60 60
-36 -8 1 15
= < < <
60 60 60 60
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<><K><K><I>LI>I>I>LI>LI>I><I><> 27) Ejercicios sobre Potencias y Raices.
a) 3.5 (-1)® - (-2)2 . 0™

Alguna vez habras oido esta expresion:

“El vaso medio lleno o medio vacio”. =1.(-5).(-1)-0=5

Esta frase se suele utilizar cuando hay ; I ,

que distinguir entre dos modos de ver b) v 509796 7'14 ...

las cosas, uno es el optimista y otro el —49

pesimista. Ante un vaso que justamente -

contiene la mitad de algtin liquido, el 0197 141 .1 =141
optimista lo ve medio lleno y el - 141 1424 . 4 = 5696
pesimista lo ve medio vacio. _—

05696

as VICISIUOES e [ad _ ' 2 '
naturaleza respondende una forma optimista y otras gue se —=15696_ Prueba - 7'14" = 50'9796

manifiestan de manera pesimista Veamos: 0000

- Ante una carrera de 3000 metros, cuando van por la c)\/ 640 a*b? =\/2 7a*.b*=8a’b,/10b
mitad, el optimista piensa: “Ya s6lo me quedan 1.500 - z -
metros”, y el pesimista dice: “iPuf! Todavia me queda 28) ‘OJO! Este es el 31. Por necesidades de
kilémetro y medio”. espacio, lo pongo aqui.

* Ante la realizacion de unas tareas de Matematicas .de' 12 a) Leng. ORDINARIO en leng. ALGEBRAICO
problemas, cuando llevan hechos 6 de ellos, el optimista .
piensa: “Ya me queda poco por hacer”, y el pesimista El doble de la edad dentro de 5 afios.
sufre diciendo: “Vaya, atin me faltan 6 problemas”. = 2. ( x+5 )

¢ Ante la ayuda prestada a una madre que te pide que le .
hagas varios recados, cuando vas justo por la mitad de b) REDUCIR TERMINOS SEMEJANTES.
los encargos, el optimista piensa que ya esta terminando, 4a -9 +6a—14a —a +8 =
y el pesimista que todavia le falta mucho.

=(4+6-14-1)a-1=-5a-1

Cémo l6gicamente puedes suponer, el c) PRODUCTO/ DIVISION de monomios.

que ve la vida bajo el cristal del
optimismo VIVE MEJOR, con mais
calidad y con mas ilusién que aquellos
que casi siempre miran los aconteci-
mientos de la vida con el cristal
ahumado y desilusionado del afligido
pesimismo.

2x%.(-3x%) .(-5x)=+30x8
Recuerda c6mo se ha hecho - SI.NU.LE.
d) PRODUCTO de BINOMIOS.

(1 + 5x).(2x - 4) =

iTa eres de los del medio lleno o del medio vacic =2x-4+10x%-20x=10x>-18x -4
00000000000000000000000000000 e) VALOR NUMERICO de :
a —6a’>-7 o para a = -3
26) Problemas: Enteros y/o fracciones. =(-3)-6 (-3)3-7=-3+162 - 7 = 152
f) FACTORIZAR : 30 a® - 6a =
En un laboratorio se produce un incendio, y =2.3.5.a.a.a —2.3.a =2.3.a(5.a.a - 1)=
una sustancia que se encontraba congelada - 6a.( 5a2 — 1)
a 10° bajo cero se calienta hasta 45°. )
¢Cual ha sido la variacién de temperatura? g) SIMPLIFICAR : 20 x 1; x30 X =
A) De forma numérica: - 2.2.5.x - 2.3.5.x.x - 2.5.x.(2 -3x) -
PP N . s 2.5.x 2.5.x
Situacién Final - Situacién Inicial = Variacién
(+45°) = (=10°) = 45 + 10 = 55° (subid) = %: 2 - 3x
B) De forma grafica: Lo haremos en la pizarra. 29) Notacidn cientifica.

a) 32'7 millones = 32.700.000
b) 4'1.10~° = 00000000041
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30) Cuestiones sobre temas 1 al 4.

35) SISTEMAS DE ECUACIONES.

1°) Hallar el m.c.m. de los denominadores.

2°) Dividir el m.c.m. entre cada uno de los
denominadores.

3°) Multiplicar los dos términos de cada

fraccién por su cociente respectivo.

31) i0JO! Este es el 28. El 31 estd en el
lugar del 28.

=+ 11
a),/121
{EIN,EIZ,EIQ,EII . OR,OI,OC
b)—2 = -4 ON,0Z,0Q,01 4 ,0R,01 1, 0C
5

x + 4y = 10 /< (-5)
|:5x+3y= -1
-5x =20y =-50 Sumamos las
|:5x+3y= -1 :|_'{

i| — Por reduccioén:

dos ecuaciones

-51
[0—17y=—51]_.y=_—17=3

Ahora sustituimos en la 12 ecuacion:
x+4y =10 - x+4.3=10 - x =—2

32) Igualdades notables.
a) (2x + 9y)2=4x%*+36xy +81y?

o (5] ()

- L 0 -2 - 1 +i
3 2 5
J3 L, 3,3 s
2 2 4 4 8
1 1 13 35 517
3 2 4 4 40
Cociente —» — —x3 +ix2 -Ex +£
3 2 4 4
Resto - - 517
40
34) ECUACIONES.
a) 3 x ‘ﬂ=1-x/'m.c.m.12
2 6
12.3x _ 12.5+ 4 x) —12.1 - 12.x
2 6
18x = 2.5+ 4x) =12 - 3x
18x —10 - 8x =12 - 3x
22 ,
1Bx=2=>x =——-=1'69
* 13
b) Despejar la letra mas sefnalada :
€ — €
vVE—/— = v.t=Te =»> t=—
t v

v
&l ;Algelora suele costar mucho de aprender, asi que ... -

TN IT T T ITITINTITTITITIY

Te voy a proponer algo que pocos serdn capaces
de hacer. Es lo siguiente: dejar de ver la television

El propdsito no deriva de
pensar que la TV sea en si misma
perjudicial, aunque a medida que
pasan los afios cada vez educa
menos, deforma mds, nos impide
ser creativos y embrutece progre-
sivamente nuestro espiritu.

A

\/

Evidentemente, una television mas formativa,
mejor programada y menos competitiva podria llegar a
ser vehiculo educativo, de distraccién y de progreso,
pero no sucede asi. Y es que estamos tan “familia-
rizados” con la famosa “caja tonta” de antes, la “caja
morbosa” de ahora y la “caja empobrecedora” futura,

conseguir una menor dependencia de ella, mas
conversacion y didlogo, una mayor creatividad y una
deseada formacion.

Esto no quiere decir que toda la
TV  (las diversas cadenas vy
programas) sea poco recomen-
dable, ya que existen programas
que merecen muy mucho la pena
verlos detenidamente. Pero esos
programas son muy escasos,
desgraciadamente.

{Cuantas horas de media ves la television cada dia?

¢Qué programas de los que ves piensas que te forman
y son verdaderamente provechosos?

programa de la tele?

%z@sh\?@aleﬁs%
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36) Problemas sobre ecuaciones y sistemas.

nn nn

X' — patos ; y

a) O
O Los patos tienen 2 patas (2x) y los

- conejos.

conejos tienen 4 patas (4y).
x +y = 28
|:2x + 4y = 92
x =28 —y - Sustituimos la "x"
2.(28-y) + 4y = 92
2y =36 - y=18 conejos
28 -y =28 - 18 = 10 patos

] — Por sustituciéon:

en la 22

b) 0 Un n®° es "x" "63 - x".
O Recordemos la propiedad fundamental
de la divicion - D =d.c + r
(x—-63).4 +0

y el otro

X =
- 252
-3
El otro seria 84 — 63 = 21
SOLUCION - Los niimeros son 84y 21.

4x - 252 - x = =84

X

37) Ecuaciones de 2° grado.

a=3
3x2 +16x-12 =0 - { b=16
c=-12

_-biy b’ -dac -16%16° -4.3.(-12)
2a 2.3
_-16+ 256 +144 _ -16,/400 _

X =

6 6
X _—16+20_i_2/
_—16+20 1~ 6 "6 /3
T e T -16-20 -
X2=—6 =—36=-6
6 6

38) Problemas sobre ecuaciones de 2° grado.

nn

0 Una parte es "x
(x)%- (40 - x)? = 800 — Resolvemos
x% — (1600 — 80x + x2) = 800

y la otra "40 - x".

Se reduce el término x> y nos queda una
ecuaciéon de primer grado.
2400

-1600 + 80x =800 - x =—— =30
80

SOLUCION - Los n° son 30y10.

&l ;é\lgelora suele costar mucho de

39) Polinomios.

Una vez hecho en la pizarrra, obtendremos:

Cociente - 5x° + 10x2 + 21x + 39
-156x - 7

Resto -

40) Cuestiones sobre el tema 5.

P . . x
a) ¢Cual es el coeficiente del término T?

El coeficiente es % porque - [%x]

b) ¢Qué son términos semejantes ?

Son términos semejantes aquellos que
tienen la misma parte literal, es decir,
que tienen la/s mismay/s letra/s y elevada/s
al mismo exponente. O no tienen parte
literal, que son independientes.

POPODPPOPOPPODPODDDDD

A vuestra edad tenéis otras muchas
preocupaciones mads interesantes que las de LA SALUD.
Es 16gico, saludable y bioldgico.
Sin embargo, no esta de mas
empezar a tener ciertos
conocimientos sobre habitos
beneficiosos para la salud. Y
para ello conviene que sepas
que las ultimas investigaciones
cientificas y médicas llegan a la siguiente conclusion:

3 UNA DIETA EQUILIBRADA MAS EJERCICIO
FISICO ADECUADO CONSTITUYEN LAS FORMAS DE
VIDA ESENCIALES PARA UNA MEJOR

EQUILIBRIO MENTAL EN TODAS LAS
ACTIVIDADES.

Afortunadamente, cada dia
hay mas personas de todas las
edades que practican deporte, y eso
es una buena sefial de progreso;
también parece ser que los habitos y
conocimientos sobre una correcta alimentacion han
mejorado mucho, lo que constituye el complemento
idoneo de lo anterior. Un habito casi diario e
imprescindible que todo buen estudiante deberia
tener, ademas de estudiar, evidentemente, es
practicar algiin deporte que le desconecte y despeje,
ayudandole a cargar pilas para “volver a empezar”, o
sea, a “darle a los codos”.
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1) 4x + 5 = 17
2) -3x -2 +x = 5x - 14 -x
3) 8 -3 (5 + 4x) = 7
4y 22X -1 oy
5
5) 6 - 3x -2 - x
-4
6) -3x - -1
2 4
7) 5 - 2x -3
-1 + x 2
gy 3 - 2x - x . 1
6 1 5
9)_i_?»x+4_6-x+1
2 3 4
10)3x+i_u=1_3’(+2
5 10 2 4
11) 4 - x = 5x
12) x+3 - 4x -1 = 6x -7 - x
13) 2x - 5(1 -x) = -6
14) 1 +6(3x - 2) = 5-(4+x)3
X 9
6y 2*rx o =3
3 4
17) 3 - 4x - _5
-5
1) X -6 -x _ 1 5
2 4
19)2_x_x—-1 = x + L
5 2 10
20) 8 -3x = -4
21) 4+ x -2 -5x = 4x -1 -x
22) 3x-2(5+4x)-1=x-3(6x+1)
23) 2'5 - x
4 6
24) 1 - S 2
3 x
25) 4 - 5x - 3x + 2
6 8
-_— + -_— -_—
26) 3x + 4 2x - 2x 1
2 4
27)5_-3x_i=x_-4x
6 12 -4
-2(-4+
28)—6—w+x=3—(2—3x)
29)1-x-(3+2x)5-w=x

&l ;é\lgelora suele costar mucho de

30) x -2 -5x = —-4x -1 + x
31) -7 -4(1-3x) = 6 - x
) —2X T3 o 4 s
-5
33) -3 _  -12'5
-8 b'e
34) -5x -2 _ -4
-6x - 1 -2
3B) x + = = 2% 4 2
10 15 30
36)—1—5_4X=X_3+1
6 2 12
37)5_i_ x+2_i 4 -3x
12 15 20 30
38) 6x - (x +2)3 = - 4
39) 1 - 3(2 -5x) = x —-(3 +6x)5
40) x -5 _ -6
-2 -3
sy —L-5x o g
-3
2) 4x 3 + 2x - i—Zx
8 2 4
43)1__ 3x + 1 = x - - 2x
18 12 20
44) 3x - (x+3)2-1=5-4(6x-1)
1) -6'5 4
-3 -x
46) x + 4x o -1
-6 3
47) -2 + 3x _ -4x -1
5 2
8) 4 - -5 -6x _ - 3x + 4
-10 -2
9) -4 - 301729 L or (5 +6x)
20
-x+
50)x—2—(5+3x)5—%:—3

iQué coraje me da de que |as
rosas tengan espinas! — dijo Aurelio.

iEs maravilloso ver que las
espinas tienen rosas! — dijo Gloria.

Tu pensamiento, ¢(de quién esta mas cerca?

EEEEFE L EEXE S
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3 = - -1
x + 2y = 8 19) x =y )
1) x +3 +y = 4
Ix + 2y = 12
~ _ -(2y-1) +5 = (x-3y)2
x + vy = 1 20
Dk -3y = 3 R [ SRS S
- 4 2
[ + = 1
3 | 277 “(y-x) _2y-7x . _ x
i 2x  + Zy = 3 21 2 - 12 2
[ 2y x _ ) x+y-3 _ 2(-3x+5y) ——4
4) 5 3 15 3 8
15 - 15 = 2 Ix - 4 = -6
L X y 22) X y
5) 4x = 5y + 10 2x + 4y = 16
| 2y = -3x - 4 23) 6 + 2y = 3x
. [ 6y - 5x = 20 108 - 9x = 4y
| 2x + 3y = - 8 X + y = 7
[ 3 (x +2) -5(y+1) =9 24) 3 5
7 5 + 3 X = v
) ix 5+ 3y _ 3 + 2 "
| 2
[ 10x + 6y = 8
I e A B tvirO0b=ies®
9) [ 6x - 4y = - 58 En la actualidad, con tantos y tan diversos
4x + 10y = 50 medios, alternativas, avances, ritmos de vida, tantos
- cambios en servicios esenciales para los ciudadanos
10) 8+4(y-2x) =4-(Q2y+ 12x)] —léase, por ejemplo, LA EDUCACION-, tantas
6x = 4 - 4y comodidades, poca vida familiar,
([ 2y 4x mucho mérito de la imagen,
4 5 = 1 mucho culto al poseer, poco
11) | 6x 3y aprendizaje en el esfuerzo, falta
=7 = - 12 de tesén en los estudios, escaso
L 10 2 habito de lectura, etc., estamos
11 - x = 2y creando en bastantes nifios una confusion tal gque
12) 2x = 2 + y llegan a no saberdistinguir entre lo gue lesconvieneo
5 3 no, lo que essaludableo no, lo que esacertadoo no, lo
y — X que esmeritorio o no.
—_— - 2 e
13) 4 2 En realidad, todas esas cosas antes mencionadas
12 _ 3 1 y otras que se "quedan en el tintero” han dejado a
5 x = 4 y - muchos chicos y jéovenes desorientados, sin ideas, con
1 - = (x - 2)10 un mare magnum de dudas que les hacen vivir
14) { ); - ( ) (= 3) } habitualmente confundidos y
x - = (x =-y)(- sin una minima escala de
{ 4y - 9 = 3x } VALORES a la que asirse para
15) salir poco a poco de tal
2x + = 5
* Y atolladero.
16) x + 4y = -1 No es fécil tener claro lo
3x - 2y = - 3 que uno quiere en su vida. Es verdad. Para empezar,
5 - 5 _ 4 creo que hay dos pilares basicosen los gue apoyarse
17) { X y o= } TU FAMILIA y LA EDUCACION. Y a partir de ahi,
10x - 4y = 8 Poco a poco iras vislumbrando tus propios valores.
3x + 3y -3y +3x
l > 3 15 HEEEEEERNENEEREEREER
18)
x + vy
7 + = 3
7
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Este tema (ALGEBRA) puede resultar —de hecho asi sucede para algun@s, no tod@s, 1@s alumn@s— tedioso, muy abstracto,
pesado, fastidioso, etc., pero es imprescindible. Las famosas ecuaciones se emplean muchisimo. No comprenderis por qué,

resolver problemas de medidas, de carreteras, de barcos, de edificios, de estadistica, de informitica, de hospitales, de industria,
de laboratorios, de satélites, de comunicaciones, etc., etc., etc. No hay mds remedio que estudiarlas y aprenderlas.

Operaciones con NUMEROS ENTEROS :

1) 4 - (-5).(-2) - 12:(-3) =

2) 15:(=3): 5 —(+1) =

3) -(3-5)-[3-10.(-2) -6] =
4)-(1-5).(4 -6.2) -(-2) =
5)2[(-1-3.2).4-5]-6 (3-2.5)=
6) 7 +3(-3.4+1)-(+8) =
7) —(+10).(=5):2 + 3.2.0.(-4)
8) -6.[1 -10:2 - (-2)] +3=
9) 1-[3.(8-2.4)-4.(-3)+1]-9
10) 7:(-2).0.3 - 12:[-2.5 - 2].(-5)=

¢ Has oido hablar alguna vez de la
LEY DEL EMBUDO?

Si no sabes a qué se refiere, te comento.

El embudo tiene dos bocas, una pequeiita y otra
bastante mas grande. Como todos sabemos, cuando
usamos un embudo para llenar de liquido una botella,
vaciamos el liquido por la boca grande para que salga
por la pequefia y entre poco a poco en el recipiente
que queremos llenar.

Imagina gue tuvieras que llenar una garrafa de
agua echandoel aguapor la bocapequefiadel embudo

grande del embuda Se haria, {verdad? Pero no seria
facil y costaria mucho mas tiempo y trabajo.

Bien, pues en la vida, sin lugar a dudas, te vas a
encontrar personas que cuando
tienen que “verter” SUS cosas,
actuaciones o ideas utilizan
siempre la boca ancha y grande del
embudo, de ese modo cabe todo 1o
suyo, todo sale perfecto, sin
pérdidas, sin esfuerzo, o sea, que
lo pone de tal manera que no le
pueden “poner pegas”. Sin
embargo, cuando tienen que “vaciar” los asuntos de
los demas, usan la boca diminuta y estrecha, para que
la operacion no salga bien, se derramen los aciertos,
se potencien las dificultades, se critique mucho, etc.

En esos casos es cuando se suele decir que esas
personas que quieren la boca ancha para ellos y la

¢A que a veces td también has practicado esa ley?
No te engafes, porque es una actuacion muy humana
y corriente. Pero intenta practicarlo cada vez menos,
porque asi tu personalidad madurara y te dard mas
seguridad en ti mismo.

NOTA - Simplificar todos los resultados.

6 -9
11) a) 2 + — b)5-7 C)S-W
-1 -4 -9
d)T-S e)_—6+5 f)_—4-5
) Lo, 4 5 2
5 15 10 20
5 2 4
e B — =
13) 13 3 3 6
6 12 3
14) — . —— . — . 2 =
) 15 5 18
4 10 2
15 5:—: —: — =
) 12 15 6
-3 4 -10
16 3. : . : 2 =
) 12 -15 6
1
2 4 -15
17) a) 3 b) 5 c) s
6 12
g (- L)L _ 3.2 .
10 6 4 5 6

19) (5 +i).3 + 4.(i-i) =
2 4 3
1

200 4 - 3:i + 2 =
5 -4
8 4 -
21) a)9+T b)6—T C)Z—T
-4 -2
d)T_3 e)_—6+3 f)_—5—4
5 1 2
22) — + — : ——— =
) 10 5 -12
1 4 0
23) — - — . — - 2) =
) T e ()
24) ___3_4_i___1=
- 6 3
-4
18 -6 2
25) a) ) b) _— c) 2
12 -10
26) __3:2 -4 1 =
5 12 - 60
[4 3) [2 1)
27) | — - == =
3 6 5 10
23
28) 32 s 6 -
6 -4 2
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Este tema (ALGEBRA) puede resultar —de hecho asi sucede para algun@s, no tod@s, 1@s alumn@s— tedioso, muy abstracto,
pesado fastidioso, etc., pero es 1mprescmd1ble Las famosas ecuacnones se emplean muchlsmo No comprenderis por que

resolver problemas de medidas, de carreteras, de barcos, de ednﬁcnos, de estadlstlca, de informética, de hospltales, de mdustna,
de laboratorios, de satélites, de comunicaciones, etc., etc., etc. No hay mds remedio que estudiarlas y aprenderlas.

Operaciones con POTENCIAS :

NOTA - Cuando algunos desarrollos o
resultados tengan exponentes muy elevados,

los quedas indicados, pero con su signo.
1) (-3)%.(-5)%.112 —=10%. 012,510 =
2) (-5)%.(=5)°. (=5): (-5)" =

-2\ -2Y _
o (55
3
4){ (—2)4a2b] )
2

5) (=3)°:(=3).(-3)*:(-3)* =

72773170
o |75

7) a) 3% b) =3% ¢ (=3)% a) 372

o =372 p (-3)"% g 3" n (-3)°

8) -5.3% + 6.(23 —22).(—5)2 =
128 a b* ¢3

9) ———M — =

) 16 a2 b* ¢

10) [—23.(—1)3.51]'2 =
(-10)% . (-10)~* . (-10)

11 =

) (-2)° . (-2)% . (-5)°

12) (45.4‘2)_2. (16:2‘1)3 =

13) 10% . 1% . (-2)% - 9.0%.(-3) =

14) a) 6* b -6* o (-6)* a9 67*
o -6"% p (-6)7*

5
» ()2 -
16) (=5)* = (=5) + (-5)°
17) 1 - 2.6% - 3.(-1)°
18) 52 = (=3)2 + 4. (-1)* =
19) -8.(-2)2 - 10%2. (-3)°% =
8 . (-2)*.32.(-2)"2

3.(-64). (-2)

2
32, (-3)°
21) {—_34 }

1252 x3y 2°
(-625)% x2 yz’

20)

Operaciones con RAICES :
1) \/W = - Exacta.

2) 4 - Jnt =
3) 512 . /50 =
4) + 490 a* b3 ¢ = (Extraer factores)
5) J18 - 5.32 - J2 =

6) 3-27 = (Extraer factores)

7) \) 8 x° y z* = (Extraer factores)
8) \) 81a’b*c? = (Extraer factores)

9) = (Sacar dos decimales)

10) ,l 25 - 64

11) A 320 ‘/ = (Extraer factores)
\/_ \/_

( Extraer factores)

12) 4.J275 =

( Extraer factores)

13)

14) \j 243 x y > o= (Extraer factores)
15) 75 ., 40 : /10 = (Extraer factores)

3.2 4
16) w = ( Extraer factores)
25a° c?
17) 3528 x *

= (Extraer factores)

9 6° n (-6)°

IDENTIDADES NOTABLES :
1) (4 + 5x)? =

2) (1-2a) =
3) (4x - 5)(4x +5) =

4) 16a? - 25b2% =

5) (% +%)2 =

2
o (-3
7) (4" +3X](Ty—3x]=
8) 814}; -

9) (5p—6r)2 =
10) 121x2 -169y % =
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Este tema (ALGEBRA) puede resultar —de hecho asi sucede para algun@s, no tod@s, 1@s alumn@s— tedioso, muy abstracto,
pesado, fastidioso, etc., pero es imprescindible. Las famosas ecuaciones se emplean muchisimo. No comprenderis por qué,

resolver problemas de medidas, de carreteras, de barcos, de edificios, de estadistica, de informitica, de hospitales, de industria,
de laboratorios, de satélites, de comunicaciones, etc., etc., etc. No hay mds remedio que estudiarlas y aprenderlas.

O Los ejercicios que aparecen aqui van en
bloques de 15. En cada uno hay que hacer
lo que indica su nimero correspondiente.

1°) Lectura de la potencia, desarrollo y
resultado final.

2°) Indicar cuédles de los nimeros son

cuadrados o cubos perfectos.

3°)Hallar con una calculadora, si la tienes,

la potencia y la raiz.

4 °)Decir si hay error, y resolverlo bien.

5°)Re solver los casos particulares de potencias.

6 °)Expresar en forma de potencia.

7°)Expresar en notacion cientifica.

8°)Escribe el resultado completo de la expresion.

9°)Extraer factores del radical.

10 °)Introducir factores en el radical.

11°)Decir qué clase de nimero da como resul —

tado cada una de las raices cuadradas.

12°) Cuadricular con ese nimero y, si sobra,

decir cuanto sobra.

13°) Calcular por exceso o por defecto.

14°)Expresar con notacion exp onencial la raiz, y

con raiz la notacion exp onencial.

15°) Sumas y restas de radicales.

1a) -82 = (-8)2 = (-8)7%=
2a) 120, 343, 1681, 2000.
3a) (-3)° =; 3/-1000 =
4a) 33_,_3_35=23+1-5=2-1=%
5a) (-6). 1% 107
6a) 6 cienmillonésimas =
7a) 0'0000000000000567 =
8a) 4'6703 .10° =

5
9a) / 450 x> _

5x
10a) -3.2 =
11a) 7 =.J025 = 16 =
12a) Con 3249 arboles.
13a) [ 0'6 =
3

14a) % x® ; 10 ¢ .
15a) 99 - /11 -3.,/44 =

&l ;é\lgelora suele costar mucho de

-2 -4
1b) (-5)*= [Tj = -0'15% =
2b) 49, 315, 512, 1045.
-5
3b) 6_4 =; 432 . 3/-27 =
10
4b) (-4)3. (-5)%1%=-64.(-5).1 = 320
5b) -72.3%. 0" - (+8) =
6b) 9'75 trillones =
7b) 30056078000910200230
8b) 5'09.10"° =
3 3
9b) 150 x Z : 25 x2 _
320 x y 27 x
10b) 10,7 =
11b) J6'76 ; J20 ; 100 .
12b) Con 950 postes.
13b) ﬂ =
5
1
4 2
14b) 3[5 = ( : j =
15b) 24 -5..072 + Je00 =

Entre otras, algunas de las causas por las que gran
parte de alumnos no comprenden bien muchos conceptos
matematicos podemos sefialar las siguientes :

1?)
29)
3?)

Una deficiente lectura.
Falto de habito de lectura.
Ausencia de esfuerzo e interés en las labores educa-
tivas.

Hay mas, pero yo quiero significar estas tres, ya que
las considero importantisimas, no sélo para aprender bien
Matematicas, sino para TODO.

Ademas, desgraciadamente, no es la lectura la
tUnica de las graves lagunas formativas de gran
la Ignorancia existe otro enorme
pantano que impide desarrollar las
ideas y saber escribir decentemente
unos parrafos sin que las faltas de

ortografia, de puntuacion vy de
expresion afloren por doquier.
Pocos hardn caso, pero ten

siempre en cuenta que saber leer correctamente y
leer mucho, escribir apropiadamente y escribir
mucho, son labores gque nunca hay gque dejar de
hacer. No “pases” de ello.

O\ £\ L\ O\ O\ O\ L\ O\ O\ O\ O\
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